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ВПЛИВ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА 

ОСОБИСТІСТЬ  

ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ НАВЧАННЯ 

 

Постановка проблеми. XXI століття позначене переходом до 

інформаційного суспільства, в якому головною рушійною силою є 

інформація та знання. Спрямованість вищої освіти України до 

європейського освітнього простору вимагає мобільності майбутніх 

фахівців, уміння знаходити і користуватися інформацією, ефективно 

опрацьовувати та засвоювати великий обсяг навчального матеріалу. У 

зв‘язку з цим важливого значення набуває розробка і вивчення 

інформаційних технологій навчання як засобу підвищення ефективності 

освітнього процесу, впливу на розвиток потенціалу того, хто навчається, 

на основі його індивідуальних особливостей. 

Аналіз досліджень та публікацій. На сьогодні технічні галузі 

науки накопичили значний досвід з розробки алгоритмів, методів, 

моделей, що використовуються інформаційними та комунікаційними 

технологіями. Розробляються підходи адаптації користувачів до 

взаємодії з комп‘ютером, визначаються індивідуальні здібності 

користувачів до комп‘ютерного навчання, розробляються автоматизовані 

педагогічні навчальні системи (Л. Радванська, І. Зянчуріна, 

О. Меняйленко). Інтерактивність, використання мультимедіа, зворотний 

зв‘язок – суттєві переваги цих технологій. В роботах дослідників 

А. Єршова, А Кайміна, В. Монахова та ін. розглянуто дидактичні та 

методичні проблеми застосування інформаційних технологій у навчанні. 

Використання інформаційних технологій для підвищенні ефективності 

навчально-виховного процесу досліджували Б. Гершунський, Ю.  

Машбиць, М.  Смульсон, А.  Кузнєцов та ін. Значна кількість розвідок 

присвячена психолого-педагогічному обґрунтуванню інформатизації 

навчання (А. Берг, В. Беспалько, Ю. Жук, Н. Тализіна, та ін.).  

Теоретичний аналіз наукових праць показав, що незважаючи на 

активне впровадження інформаційних технологій в освіту, проблема 

розробки механізмів їх адаптації, визначення впливу на особистісні 

якості того, хто навчається, натепер не вирішена. Це робить актуальним 

дослідження в цьому напрямку. 

Постановка завдання. Метою роботи є проаналізувати сучасні 

доробки інформаційних технологій у сфері дослідження особистості та їх 

впливу на неї. 
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Виклад основного матеріалу. Одним з шляхів підвищення 

ефективності професійної підготовки фахівців є адаптація навчального 

матеріалу як до вхідних знань, так і до особистісних якостей того, хто 

навчається. 

Педагогічні та психологічні дослідження доводять, що для 

ефективного розвитку особистості потрібна методика представлення 

навчального матеріалу, яка сприятиме розвитку мислення і пізнавальної 

активності, забезпечуватиме індивідуальну траєкторію навчання 

(наприклад, з урахуванням репрезентативної системи студента, його типу 

тощо). Особливу роль в організації ефективного навчального процесу 

відіграє оцінювання успішності засвоєння матеріалу. Слід зазначити, що 

при оцінці рівня засвоєння знань викладач, крім об‘єктивних факторів, 

також бере до уваги і суб‘єктивні (симпатії чи антипатії). Суб‘єктивна 

оцінка присутня завжди, хоча в більшості випадків вона може бути 

підсвідома. З іншої сторони студент може сприймати об‘єктивну 

(незадовільну) оцінку з погляду свого суб‘єктивного відношення до 

викладача. Коли студент має можливість оцінювати сам рівень засвоєння 

матеріалу і якість своєї підготовленості по визначеному розділу знань, то 

суб‘єктивних факторів просто немає. Тому, якщо оцінку виставляє 

«непідвласний емоціям» комп‘ютер, то вона (оцінка) завжди 

сприймається як об‘єктивна [1]. 

Виходячи з того, що інформаційно-комунікаційні технології 

трансформують, форми взаємодії та обміну ресурсами учасників 

освітнього процесу, їх роль та функції у ньому, розробляються нові цілі 

та шляхи їх досягнення [2]. Відчутнішим стає усвідомлення того, що 

процеси набування і подання знань виходять на перший план при 

розгляді освітнього процесу як єдиної системи.  

На думку В. Бикова інформаційно-комунікаційні технології 

навчання значно ефективніше розвивають і примножують природні 

задатки і здібності людини. Використання цих технологій у процесі 

навчання створює додаткові умови і спричинює появу нових цілей та 

оновлення змісту освіти, забезпечує для кожного студента формування і 

розвиток його власної освітньої траєкторії» [3]. 

Французький науковець Шоминот Ж. (Chauminot G.) [4], 

спираючись на отримані результати експериментальних досліджень, 

стверджує, що завдяки мультимедійним програмам студент може 

працювати у своєму ритмі та відповідно до своїх потреб. Автор 

доводить, що мультимедійні навчальні програми дозволяють покращити 

розуміння запропонованих матеріалів та підвищити мотивацію до 

навчання. 

У роботі [5] Г. Чередніченко наголошує, що мультимедійні 

засоби дозволяють задіяти майже всі органи чуття студентів, поєднуючи 

друкований текст, графічне зображення, рухоме відео, статичні 

фотографії та аудіозапис, створюючи «віртуальну реальність» 

справжнього спілкування. Доведено, що застосування мультимедійних 
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матеріалів та комп‘ютерних мереж скорочує час навчання майже втричі, 

а рівень запам‘ятовування через одночасне використання зображень, 

звуку, тексту зростає на 30-40 відсотків. 

На думку С. Гончаренка, інформаційні технології дозволяють 

тому, хто навчається: 1) спілкуватися з комп‘ютером, використовуючи 

різноманітні, природні для себе середовища (графіку, гіпертексти, звук, 

анімацію, відео та ін.); 2) надають користувачеві різні види інформації 

(текст, зображення, анімація; аудіо коментарі; цифрове відео та ін.) [6]. 

Сучасні редактори компʼютерної графіки, системи інтерактивної 

графіки та анімації, мови програмування і середовища розробки, flash-

технології, мови розмітки гіпертексту, технології створення презентацій, 

мультимедіа та інформаційні технології дозволяють посилити 

моделюючий аспект візуалізації. Різноманітність програмних засобів 

відкриває принципово нові можливості представлення візуальної 

інформації. Керування її формою, розмірами та іншими параметрами 

створюють належні умови для підвищення рівня розуміння навчального 

матеріалу, сприяють розвитку візуального мислення особистості. 

Переважне використання графічного інтерфейсу робить 

актуальним дослідження впливу кольору на пізнавальний процес того, 

хто навчається. Емпіричні спостереження показують, що різноманітні 

кольорові гамми по-різному впливають на людину: можуть або заважати, 

або сприяти розумовій діяльності. Вчені стверджують, що кольори мають 

хвильову енергетичну природу (частіше несвідомо сприймаються 

людиною), здійснюють психофізичний і енергетичний вплив на 

особистість. Вони характеризуються наступним чином: теплі (червоний, 

жовтий) і холодні (блакитний, синій, фіолетовий), активні (теплі) і 

пасивні (холодні), важкі (темні) і м‘які (світлі), попереджувальні 

(червоний, жовтий, зелений). Теплі – це основні кольори, вони 

посилюють фізіологічні процеси в організмі, збуджують і піднімають 

настрій, збільшують м‘язову активність. Холодні кольори сповільнюють 

фізіологічні процеси, заспокоюють і навіть пригнічують психіку. 

Тривале сприйняття схожих за відтінком кольорів призводить до 

кольорової втоми. Найменше втомлюють жовто-зелені і зелені кольори. 

Вони відносно нейтральні за психофізіологічним впливом на людину. 

Психологічного впливу на людину надають не тільки окремі кольори, але 

і сполучення кольорів, їх розташування у просторі. Наприклад, червоний 

колір збуджує, а зелений заспокоює. Але при рівномірному розташуванні 

вони повністю врівноважуються. Психофізіологічний вплив кольору в 

значній мірі залежить від: насиченості, розміру, напрямку та ін. Колір 

розташований по вертикалі сприймається легким, по діагоналі - 

динамічним, по горизонталі – стійким. Сполучення кольорів, де знизу 

дані темні кольори, а зверху – світлі, викликає стабільне враження. 

Навпаки, буде враження нестійкості. [7; 8]. 

Таким чином, у процесі розробки способів представлення 

навчального матеріалу, графічного інтерфейсу адаптивних 
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інформаційних систем необхідно враховувати вплив кольору на 

підсвідомість людини, а отже і на її когнітивні здібності. 

Наступним важливим аспектом візуального впливу є 

представлення інформації, розміщення навчального матеріалу на 

моніторі комп‘ютеру. Для оптимізації вивчення інформації на екрані 

використовують логічні наголоси, спрямовані на зосередження уваги 

того, хто навчається, на певному об‘єкті. Психологічна дія логічних 

наголосів пов‘язана зі зменшенням часу зорового пошуку і фіксації зору 

на головному об‘єкті. Для створення логічних наголосів головний об‘єкт 

виділяється більш яскравим насиченим кольором, розміром шрифту, 

flash-анімацією та ін. Якщо логічний наголос відсутній, то порядок 

вивчення інформації залежить від її розташування на екрані. На думку 

дослідників, головну роль у сприйнятті розміщеної інформації на 

комп‘ютері відіграє центральна точка монітору. [9]. Той, хто навчається, 

спочатку сприймає блок, який територіально захоплює центр екрану, а 

потім решту повідомлень. Якщо інформаційні блоки займають однакову 

площу, залишаючи центр екрану порожнім, то послідовність їх вивчення 

чітко не визначена. Таке розміщення блоків розпорошує увагу, заважає 

сконцентруватися. Негативно впливає на розумовий процес і наявність 

фонових малюнків – чим яскравіше зображення, тим складніше тому, хто 

навчається, зосередити увагу, знижується швидкість обробки інформації, 

збільшується час запам‘ятовування. 

Важливого значення в адаптивних інформаційних технологіях 

навчання набуває розміщення навчальної інформації (тексту, графіки, 

flash-об‘єктів тощо) на моніторі для підвищення ефективності освітнього 

пресу. 

Ключовим елементом розвитку інформаційних систем навчання 

є розробка механізмів, дія яких спрямована на усунення психофізичного 

перевантаження того, хто навчається. Зокрема, потребує нагального 

вирішення проблема зорової втоми при роботі з навчальною 

інформацією. На сьогоднішній день існує певна кількість програмних 

продуктів, які відстежують час роботи і створюють належні умови 

роботи з комп‘ютером: аnti-eyestrain (слідкує за режимом роботи 

користувача, нагадує про необхідність зробити перерву, надає вправи для 

очей); сhronocontrol (примушує користувача своєчасно робити перерви; 

на час відпочинку програма повністю блокую роботу комп‘ютеру); еye 

сorrector (пропонує синтез ефекту SIRDS-картинок і вправ, спрямованих 

на розслаблення, покращення кровообігу, зміцнення м‘язів очей за 

методом М. Норбекова); eyeloveu (визначає час роботи за комп‘ютером, 

відстежуючи рухи миші, дії за клавіатурою і нагадує про необхідність 

перерви); eyes relaxing and focusing (містить показ певних динамічних 

графічних зображень, побудованих на основі Кемпбелл-ефекут; 

запускається автоматично через певний проміжок часу); safe eyes 

(спрямована на зняття напруження очей, розроблена на основі методики 

англійського нейрофізика Ф. Кемпбелла – підвищення зорових функцій 
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при демонстрації певних геометричних зображень); workrave ( регулярно 

нагадує про необхідність перерви у роботі; у випадку ігнорування 

рекомендацій, програма блокує роботу комп‘ютеру); eyedefende 

(запобігає виникненню комп‘ютерного зорового синдрому, видає набір 

вправ для зняття втоми очей). 

Враховуючи збільшення напруги на очі, що викликає 

довгострокова робота на комп‘ютері, доцільно включати в адаптивні 

інформацій технології навчання блок аналізу зорових функцій та 

програми, що запобігатимуть їх перевантаженню. 

На думку вчених, ефективним механізмом успішного навчання 

виступають емоції. Як зазначив Л. Виготський, емоції здатні спонукати 

організм до активності, здійснюючи диктатуру поведінки [10]. У той же 

час науково-технічний розвиток поступово нівелює емоційну складову 

людства. Інтенсивна розумова діяльність, нервово-емоційна 

напруженість, тривожність можуть привести до перенапруження 

психофізіологічних систем організму, що спричиняє нервово-психічну 

перевтому і, як наслідок, деформацію особистісних якостей людини. 

Одним з важливих факторів, що зумовлюють позитивний 

емоційний стан, є музика. Вчені зазначають, що музика сприймається 

тією частиною мозку, яка відповідає за такі автоматичні функції тіла, як 

дихання, серцебиття. Це ствердження доводить, на якому глибокому 

рівні музика сприймається людиною, фактично стимулює розум на 

ефективну роботу. С. Нечай підкреслює, що сприйняття спеціально 

підібраної музики покращує короткочасну пам‘ять, підвищує показники 

вербального і невербального інтелекту. У результаті музичного впливу 

підвищується чутливість не тільки слухового, але й зорового 

аналізаторів, в цілому оптимізуються функції мозку, поліпшується 

регуляція довільних рухів, прискорюється переробка інформації, 

підвищується розумова працездатність [11]. У роботі [12] зауважується, 

що властивості мозку і пам‘яті покращуються, коли той, хто навчається 

перебуває у оптимальному функціональному стані. Аби занурити мозок у 

стан, який характеризується високою ступеню засвоєння нової 

інформації, дослідники пропонують використовувати звучання спокійної 

музики. Для ефективного запам‘ятовування важливих блоків інформації 

доцільно використовувати звуковий супровід (звуковий удар): певна 

фраза, звуковий ряд, звуковий сигнал та ін. 

Американський психіатр Дж. Даймонд (John Diamond) дослідив 

вплив різних видів і жанрів музики на людей і з‘ясував, що класична і 

фольклорна музика, традиційний джаз і ранній рок-н-рол здійснюють 

позитивний психофізіологічний вплив на піддослідних; «важкий рок», 

«металічний рок» порушують психофізіологічний ритм організму, 

спричиняють прояви агресивності та інші негативні емоції [13].  

У Національному інститут переливання крові (Франція) під час 

операцій лунає музика, яка підібрана у відповідності до її фізіологічної 

дії на організм хворого, його індивідуальними особливостями і 
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характером захворювання. Повільні мелодії Баха, Генделя, Корелі дають 

почуття стабільності, спокою, безпеки, сприяють інтелектуальній роботі. 

Найбільш корисною для здоров‘я фахівці вважають музику Моцарта. 

Його твори універсальні: їх рекомендують для зняття стресу, 

ефективного засвоєння навчального матеріалу тощо. А ось увертюра 

Петра Чайковського з балету «Лускунчик», джазова музика допомагають 

підбадьоритися, відчути прилив енергії.  

Як показали наукові розвідки, доречне, педагогічно 

обґрунтоване використання музики сприяє поліпшенню пам‘яті, 

психологічній рівновазі, усуненню емоційного перевантаження, зменшує 

час на відтворення інформації тощо. 

На сучасному етапі дослідження впливів використання 

інформаційних технологій на особистість під час навчання розглядається 

не як побічний, а як прямий результат наукового розвитку. Тому 

створюючи інформаційні системи навчання потрібно значну увагу 

приділяти добору і розробці їх складових з точки зору психолого-

фізіологічного впливу на того, хто навчається.  

Висновки та перспективи подальших досліджень.  

1. Теоретичний аналіз наукових праць показав, що незважаючи 

на активне впровадження інформаційних технологій в освіту, проблема 

розробки механізмів їх адаптації, визначення впливу на особистісні 

якості того, хто навчається, натепер не вирішена.  

2. Встановлено, що у процесі розробки графічного інтерфейсу 

адаптивних інформаційних систем необхідно враховувати впливи 

кольору на когнітивні здібності особистості, способи представлення 

навчального матеріалу на моніторі комп‘ютера. 

3. Доведено, що з метою попередження зорової втоми доцільно 

включати в адаптивні інформацій технології навчання блок аналізу 

зорових функцій та програми, що запобігатимуть їх перевантаженню. 

4. Показано, що використання музики сприяє поліпшенню 

пам‘яті, актуалізації процесу мислення, психологічній рівновазі, зменшує 

час на відтворення інформації та подібне, що позитивно впливає на 

емоційний стан та психолого-фізіологічні характеристики студентів, що 

дозволяє підвищити рівень навчання. 

5. Перспективним напрямом роботи є розробка методів та 

засобів на основі інформаційних технологій, що оцінюватимуть стан 

студента під час навчання, сприятимуть його покращенню з метою 

підвищення ефективності процесу освіти. 

 

Список використаної літератури 

1. Кабак В.В. Комп‘ютерне навчання як засіб впровадження 

особистістно-орієнтованих розвиваючих технологій / В.В. Кабак // 

Міжвузівський збірник «Комп‘ютерно-інтегровані технології: освіта, 

наука, виробництво». – Луцьк, 2010. – Випуск №1. – С. 65-70. 

2. Гриценко В.И. Дистанционное обучение: теория и практика / 



 

 

 

Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 20 (279), 2013  

 11 

В.И. Гриценко, С.П. Кудрявцева, В.В. Колос, Е.В. Веренич. – К.: Наукова 

думка, 2004. – 375 с. 3. Биков В.Ю. Моделі організаційних систем 

відкритої освіти: [монографія] / В.Ю. Биков. – К.: Атака, 2008. - 684 с. 

4. Maugenot F. Produits multimedia mediation ou mediatisation // FDLM – 

Cle international – Paris, 2002. – № 322. – P. 34-35. 5. Чередніченко Г.А. 

Мультимедійні технології у процесі викладання дисципліни «іноземна 

мова» у вищих технічних навчальних закладах./ Г.А. Чередніченко, 

Л.Ю. Шапран, Л.І. Куниця. // Наукові записки. Серія: Педагогіка. – 

Тернопільський національний педагогічний університет ім. В. Гнатюка – 

2011. – №4. – С.134-138. 6. Гончаренко С.У. Український педагогічний 

енциклопедичний словник. Видання друге, доповнене і виправлене / 

С.У. Гончаренко. – Рівне: Волинські обереги, 2011. – 522 с. 

7. Густяков Н.А., Базима Б.А. К вопросу о взаимосвязи мотивов и 

мышления. //Вестник ХГУ. Харьков, 1986. N 287. с. 18-25. 8. Фрілінг Г., 

Ауер К. Человек, цвет, пространство. М., 1973. 9. Вострокнутов И.Е. 

Теория и технология оценки качества программных средств 

образовательного назначения / И.Е. Вострокнутов – М.: РГБ, 2003. 

[Электронный ресурс] Режим доступу: http://diss/03/0744/030744023.pdf. 

10. Выготский Л.С. Сознание как проблема психологи поведения / 

Л.С. Выготский. – М.: Педагогика, 1982. – Полн. собр. соч. Т. 1. – С. 78. 

11. Нечай С. Підготовка майбутніх фахівців дошкільної освіти до 

оптимізації виховання дошкільників засобами музики / С. Нечай // 

Гуманізація навчально-виховного процесу. Спецвипуск 4. Частина 2. – 

Слов‘янськ – 2010. – С. 170-181. 12. Бондаренко Т.В. Релаксація в 

умовах інформаційних технологій  / Т.В. Бондаренко // Інформаційні 

технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі: Матеріали VІ 

Міжнародної науково-практичної конференції 16-18 листопада 2011 р. – 

Луганськ, 2011. – С. 51-54. 13. Даймонд Дж. Жизненная энергия. 

Использование меридианов для раскрытия скрытой силы ваших 

эмоций». – СПб, 2005г. – 173 с. 

 

Бондаренко Т. В. Вплив інформаційних технологій на 

особистість як засіб підвищення ефективності навчання 

У статті розглядається проблема адаптивного навчання з 

використанням інформаційних технологій з точки зору їх впливу на 

особистість студента під час навчального процесу. Представлено різні 

форми впливу інформаційних технологій навчання на психолого-

фізіологічні особливості людини та їх дидактичні можливості. 

Ключові слова: ефективність навчання, адаптивні інформаційні 

технології навчання, форми впливу. 

 

Бондаренко Т. В. Влияние информационных технологий на 

личность как средство повышения эффективности обучения 

В статье рассматривается проблема адаптивного обучения с 

использованием информационных технологий с точки зрения их влияния 
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на личность студента во время учебного процесса. Представлены 

различные формы воздействия информационных технологий обучения 

на психолого-физиологические особенности человека и их 

дидактические возможности. 

Ключевые слова: эффективность обучения, адаптивные 

информационные технологии обучения, формы влияния. 

 

Bondarenko T. V. The Impact Of Information Technologies On 

The Personality As A Way To Improve Learning 

The problem of adaptive learning using information technologies in 

terms of their impact on the personality of students during the learning process 

is given in the article. Various forms of impact of information training 

technologies on the human psychological and physiological characteristics and 

their didactical opportunities are represented.  

Key words: effectiveness of learning, adaptive training information 

technologies, forms of impact. 
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ОСНОВНІ ПІДХОДИ ДО АДАПТАЦІЇ ПРОЦЕСУ 

ОЦІНЮВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ З ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В СИСТЕМІ 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Інтеграція 

України в європейське світове співтовариство, бурхливий розвиток 

сучасних інформаційно-комунікаційних технологій та інформатизація 

сучасного суспільства усе більш впливають на процеси в галузі нових 

технологій навчання, зумовлюють їх еволюцію. Освіта в будь-якому 

суспільстві є первинною цінністю, тому що від її рівня залежить 

розвиток країни в майбутньому. Тому, сучасна освіта має орієнтуватися 

на випереджувальний характер, забезпечувати здійснення освітньої 

діяльності за технологіями дистанційного навчання, сприяти 

впровадженню новітніх методик організації навчального процесу з 

використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій 

навчання [1; 4]. Можливості дистанційного навчання цілком 

відповідають соціальному замовленню до професійної підготовки 

майбутніх фахівців відповідно нової концепції освіти впродовж життя, 


